

EL NORTE

BANCO DE PRÉSTAMOS Y DESCUENTOS.

Sucursal de Gerona: Embala de la Libertad, 13.

DOMICILIO SOCIAL: BARCELONA, Plaza Cataluña, 14.

SUCURSALES: Gerona, Igualada, Lérida, Manresa, Palma de Mallorca y Vic.

Cobro y negociación de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero: Compra y venta de monedas Extranjeras al contado y a plazo: Cartas de crédito: Créditos y préstamos mediante garantía de Valores a interés reducido: Cambio de monedas y billetes Extranjeros: Descuento de efectos comerciales: Giros para todos los países: Cobro y negociación de toda clase de cupones e inscripciones nominativas: Ordenes de Bolsa para España y Extranjero: Compra y venta de toda clase de Valores, entregando en el acto los de más corriente contratación: Cuentas corrientes e imposiciones de metálico a plazo, con abono de interés, libre de comisión.

A la vista.	actualmente	1 per 100	anual
A 15 días vista		2 per 100	
A 30 días plazo		2 y medio por 100	
A tres meses plazo		3 por 100	
A seis		3 y medio por 100	
En Caja de Ahorros hasta 5.000 pesetas.		3 por 100	

Depósitos de títulos en custodia cobra 0'10 céntimos de peseta por semestre y títulos de 500 pesetas nominales.

ral se hará capaz de todos los sacrificios, porque el número de locutores, de identificados, de convencidos, crecerá considerablemente. Así no oiremos, al llegar a la catástrofe fatal, que nada hubiéramos hecho para evitar, el grito justiciero de la Historia, que nos llenaría de confusión y de vergüenza: ¡Remember Italia! ¡Remember Bulgaria! ..

MAXLIM

JOSÉ M.ª RIERA Y PABU

Médico especialista en enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OIDO. Calle Nueva del Teatro, n.º 2, 1.º 2.º (esquina P. Constitución.) Consulta de 9 a 12

=BANCA PUIG=

Valores-Cambio-Bolsa-Cupones

Mineli, 2 - entre Ciudadanos y Ramblas - GERONA

Esta casa de BANCA, además de la Compra y Venta de toda clase de Valores Españoles y Extranjeros, Cambio de Monedas y Operaciones de Bolsa, paga los cupones

Roda Reus 2 y medio por 100.—Interior, Alicante serie D, Azucarera, 4 por 100 y Ferrocarril Secundario 4 por 100.—Municipio de Gerona y Barcelona (trimestral), Filipinas, Alicante serie B y Mancomunidad Catalana 4 y medio por 100, Amortizable, Vichy Catalán y DEUDA RUSA 5 por 100, Puer to de Melilla y CEDULAS URUGUAY 6 por 100.—También negocia los cupones

Cédulas Argentinas

VENCIMIENTO ENERO DE 1916

y todos los nacionales del presente cobro.

Teléfonos: Peninsular, 72. Comarcal, 66

Francia y Alemania

Proponentes de derecho civil CONTESTANDO A LA «REVUE» DE PARIS

Comparar el Código civil de 1804, vigente en la República francesa, con el referido Código prusiano de 1794, generador del actual Código civil del Imperio alemán, es sencillamente una inocencia.

A los prestigios y general fascinación que por los enormes triunfos de sus armas consiguió Napoleón, y no a la bondad intrínseca de su obra legislativa, se debió la implantación de ella o su adaptación como modelo y ejemplo por la mayor parte de los Estados de Europa en los momentos en que la cuestión de la codificación de las leyes se agitaba y tendía a resolverse en un sentido unificador, afán del absorbente que precedía las empresas políticas y guerreras de aquel Bonaparte. Pero aquellos motivos extraños al Código napoleónico en sí mismo, podían desanimar a los hombres de Estado y aun influir en los legisladores de los pueblos contemporáneos al famoso conquistador, pero en modo alguno pueden enturbiar hoy la mente del juzgador imparcial para atribuir méritos y calidades que carece su obra codificadora. Fue ella copia borrosa del Código sardo, inspirado todo él en el Derecho clásico romano, y en aquello que aderezó, desviándose del sentido fundamental de la legislación madre y sin tener en cuenta el precedente histórico del Derecho nacional incurrió en calidades enormísimas que pusieron de manifiesto lo aparente y hueco del sistema. Tal ocurrió con la pretendida identificación de los derechos reales y personales en su innovadora y candida teoría de la transmisión de la propiedad, que lejos de emboscadas inevitables que son palabras del propio presidente del Tribunal de Casación de Francia, que con Troplon y Marton confesaba, se hizo arriesgadísima la concepción, produciéndose innumerables injusticias y daños. Y de ese modo por tierra la «tradición» y «modo», y adoptar sin sentido

las nuevas orientaciones jurídicas alemanas, surgió un derecho inmobiliario de convencionalismo ecotético y pernicioso.

Ya antes se había dado el curiosa, y para Francia no halagador fenómeno, de que no obstante la secular apatía que aquella nación ha sentido por Alemania, cuando en plena Revolución pretendió romper con todos los vínculos y tradiciones y rehacer la vida toda con improvisaciones abstractas, los legisladores de la Convención Nacional, deseosos de acabar con el evidente retraso en que se hallaba la legislación civil de su patria, volvieron sus ojos a los principios y sistemas germánicos, que abrazaron. De esa mirada y resolución vehementemente nació en 1795—a los setenta y tres años de publicada la de Prusia—la primera ley Hipotecaria de Francia, que no era más que ligero trasunto y adaptación superficial al Derecho galo de los principios—la publicidad y especialidad—y aun de las mismas instituciones germánicas—la cédula hipotecaria, la «Grundschuld», la transcripción y el Registro—. Y esta ley, que de todas suertes constituyó un progreso cierto, fué derogada por la de 1798, en la que se acentuaba todavía más el doctrinarismo, la contradicción y el estancamiento característicos de toda esa parte de legislación francesa.

Manuel de Bofarull y Román.

Al pasar...

La prensa

III

Muchas veces nos hemos dirigido la pregunta con que finalizábamos la crónica de ayer y nunca hemos dado con la respuesta categórica.

¿Por qué las esplendideces, los recuerdos, las atenciones de los católicos españoles no han de derivar hacia el campo de la Prensa, abandonándolo, fertilizándolo, haciéndolo tan productivo que reditué el ciento por uno?

No queremos creer que sea por temor en el porvenir. Nuestros abnegados periódicos han demostrado valientemente, sangrando a veces por las heridas que el abandono cruel ha abierto en sus corazones, que saben ser dignos del nombre

que llevan y de la Idealidad que defienden. Citar hechos y encarecer la distancia enorme entre las armas defectuosas de que disponen y los magníficos éxitos logrados, sería inútil porque salta a la vista de todos.

¿Será debido a falta de confianza ese desvío de los católicos? ¡Dios santo! Cuando se dan todas las garantías de seguridad imaginables, cuando el tesoro de la Buena Prensa está bajo la inmediata salvaguardia de los Prelados, es ofensivo insinuar siquiera desconfianzas...

A veces hemos creído si sería la política que nos divide la causa del abandono. Pronto hemos desechado la idea al ver no sólo que el superior organismo de la Grande Obra ofrecía su cooperación y protección a cuantos periódicos acepten el programa mínimo que la confesionalidad impone, si que también al contemplar que órganos de todas las modalidades que tienen por denominador común el catolicismo y se agitan en el ancho campo de nuestras creencias, aceptaban y se manifestaban identificados con la Grande Obra. No, no puede ser la política elevada, la que produzca este efecto contraproducente. Nos hallamos divididos accidentalmente; pero convenimos en la esencialidad. No hay separación en los campos católicos, cuando del bien de la Religión de la patria y del orden social se trata...

¿Por ventura será la duda en la eficacia de la acción, el desconocimiento de los efectos sorprendentes en su actuar? ¡Ah, no; no es posible! Sería desconocer la Historia contemporánea; sería negar la luz del sol, sería echar por tierra las deducciones de la lógica y del recto obrar de la razón, el desconocer, el negar, el echar por tierra la importancia de la acción de la Prensa, el valor de sus campañas, la fuerza enorme de sus embestidas...

Creánnos los católicos: Desechen los temores, las dudas, lancen fuera de sí las frialdades y apatías que infecundizan la acción; dejen obrar a sus corazones celosos y no dudemos de la importancia trascendental del efecto:

Las listas de legionarios y de cruzados de «Ora et Labora» se llenarán al momento; las arcas del tesoro nacional de la Buena Prensa recibirán los legados del cielo práctico y la tirada de los periódicos se aumentará y su parte técnica se perfeccionará y su fundamento mo-

Als devots de Sta. María del Collell

Loat sia Deu que al mitj de les amargors de la vida ens aliena i conforta amb dolçures espirituals que ens fan alçar els ulls al cel, ont ovirem la benaurança que ha de coronar els nostres sufriments amb corona de gloria i felicitat sempiternes.

Fa quatre anys, devots de la Verge del Collell, que nostre Regina ens inspirava la institució de la festa de sa aparició en aquest Santuari. La nostre fe i el tendrissim amor que en vostres cors guardau envers la que es Senyora, no solsament d'aquesta comarca, sinó ja de totes les comarques geronines, ha fet arrelar, créixer prodigiosament i florir plena d'afiana, aquesta festa, que és la més gran de nostre Casal del Collell.

La Providencia vetlla d'un modo particular sobre nosaltres: estigueu-ne certs, devots de la Verge. Mireu, sinó com a passos de gegant anem fent via envers un plan divinal de resorgiment i restauració mariana. ¿No volem com la Verge Santíssima del Collell es cada dia més coneguda, més estimada i més venerada? ¿No sentiu com arreu ressona l'entusiasme que desperta sa festa? ¿No us diuen res l'ardiment amb que's trevala, cada dia més, la seva gloria; i l'estat tant floreixent del Seminari Col·legi; i la grandiositat de les funcions que en la vetusta iglesia se celebren?

Més, la prova més plena de que Santa Maria del Collell està amb nosaltres, de que vol extendre son regalm, de que vol abrigar amb son mantell immaculat cada dia mejor número de fillets, de que vol fer del Collell son Palau, desde ont vetill amorosa sobre tants i tants devot; sens que desde tots els indrets de Catalunya la invocuem, és l'entusiasme amb que ha sigut rebut per tot arreu el projecte de la edificació d'un nou temple a la nostra Mare. Era ahir que iniciavem la subscripció, i aquesta ha crescut ràpidament, espléndidament, gloriósament. És d'esperar que l'amor a Maria no minvará, sinó que creixerá més i més; i que al mateix compás creixerán les almoines, i que en dia no llunyá podrán oferir a la nostra estimadíssima Reina una basílica que será com un monument de amor aixecat a sa divina Mare per tota els fills de Santa Maria del Collell.

El dia 25 d'aquest més aném a celebrar la festa més gran del Collell modern. En la diada solemníssima del aniversari de la aparició de la Verge, nostre estimadíssim Prelat beneirà la primera pedra de la iglesia nova. La festa ha de ser grandiosa; ha de ser tot un aconteixement. Més cal per aixó que no hi fallest, devota tots de la Verge. Veniu tots a donar-ne bona mostra de vostre amor filial; veniu a aturar més i més les benediccions del cel; veniu a pregar a Maria; veniu a visitar a vostra Mare que us anyora.

Sia la diada del 25 d'Octubre d'enguany, a més de tot, com la inauguració de les piadoses visites i romerios que de tota indreta la Mare de Deu del Collell desitja rebre en son Casal.

Programa de la festivitiat

Vigília, a les 7 de la tarde. Solemnes Completes que pontificará el Rvm. i l'im. Prelat.

Dia 25, a les 7 i mitja del matí. Missa de Comunió general amb plática preparatoria que dirá el M. I. Sr. Dr. D. Agustí Vilá, Vicari general de la Diócesi.

A les 10. Ofici solemníssim que celebrará el M. I. Sr. Dr. D. Pere Iglesias, canonge, assistit dels M. I. Capitulars de Girona, doctors Vilá i Morera. Predicará l'Im. i Rvm. Sr. Bisbe. Ocuparán lloc distingit les Autoritats i Delegacions de la comarca i de fóra.

A les 3 de la tarde. La Imatge veneranda de la Verge Santíssima del Collell, será portada en solemni processó al lloc ont deu edificarse la nova iglesia, i acte seguit el Rvm. i l'im. Prelat beneirà la pedra fonamental. Han acceptat el padrinatge donya Anna Serrat-Calvó de Llozas i don Josep Ordeix.

NOTA.—Tots els que amb ses almoines cooperin a la obra de la nova iglesia, participarán de les gracies següents:

Benedicció especial de S. S. Benet XV (q. D. g.), 50 dies d'indulgencia que concedeix el Rvm. i l'im. Prelat de la diócesi, Missa que per als benefactors se celebrará cada dissapte, Memento en la Santa Missa dels Rvns. Sacerdots de la Comunió, Comunió freqüent dels col·legials i Salve quotidiana. Santuari de Santa Maria del Collell, octubre del 1915.

Hoy empezamos a reproducir el escrito del eminente músico don Felipe Pedrell, sobre la música de los ministros que acompañarán el Viático, trabajo que apareció en su día en la «Revista de Gerona». Mañana terminaremos su publicación.

APUNTES SOBRE MUSICA LOCAL

Los ministros del Viático

La tonada de Gerona, como dice muy bien el señor Girbal, es adecuada al motivo y acusa cierta antigüedad y hasta un aire de parentesco con la de Castelló de Ampurias, especialmente en algunos giros del segundo fragmento, en los cuales se notan ciertos rasgos melódicos inspirados, quizá, por la de Castelló, dada la proximidad relativa de esas dos poblaciones y la frecuente comunicación que existiría entre ellas.

Desde luego la «sonata» de Castelló supone antigüedad bastante más remota. Podría uno atreverse a asegurar que la tal «sonata» es un resto de algún antiguo «Fabar-dón», mejor dicho, la glosa de un bajo que ha desaparecido, el no fuera la modulación en «si bemol» que aparece en el segundo fragmento de la misma; y más que esto todavía, la singular escala («do», «si» bemol, «la», sol, fa) sostenido «mi» bemol), que precede a la nota característica de la dominante del tono menor relativo de «si bemol», el «re» apoyado sobre un calderón, cuya escala le da a la melodía un carácter acentuadamente orientalista, o mejor dicho, «cromático oriental», es es cierto, como quieren Gevaert, Kisseveter, Bourgault Ducoudray y otros musicógrafos, que la escala compuesta en dicho género, consistía en una sucesión de «cuartas cromáticas» semejantes entre sí, separadas por un tono complementario colocado en el siguiente ejemplo entre SOL-LA, RE MI y LA SI, es a saber:

Re, mi b, fa, sol, SOL-LA, si b, do-sost., RE MI fa, sol «sostenido», LA SI.

Podrá decirse que tal escala puesta en la melodía citada es realmente menor: sí, pero es que yo creo que el «do» ha debido ser originariamente sostenido, y este caso es demasiado frecuente en distintos fragmentos de música popular que podrían citarse y que, real-

Busquets y Llapart

BANQUEROS

Ciudadanos, 5 GIRONA Herrerías 6.

TELÉFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 88.

Esta casa ofrece las mejores facilidades para toda clase de operaciones de

Banca-Bolsa-Cambio-Valores-Cupones

Compra y vende al acto toda clase de VALORES cotizables y tiene constantemente en sus cajas gran existencia, que cede a los mismos precios que en Barcelona.

PAGAMOS los cupones: Interior, Amortizable, Exterior, Municipios, Diputaciones, Mancomunitat, Bonos Exposición, Puerto Melilla, Alicante y todos los cobrables, vencimiento primero Octubre próximo, y Cédulas Argentinas 6 por 100 de primero Enero 1916.

OBRA NUEVA

Recomendada encarecidamente en el Boletín Eclesiástico de la Diócesis y de suma utilidad a los alumnos del Instituto, Seminario y Escuelas Normales.

Estudios apologeticos y polémicos

Enciclopedia católica popular por el Dr. D. J. G. S.

Volumen I. de 275 págs. en 8.
Véase a 1'50 ptas. en las librerías de Dalmáu, Carmen, Geli y Franquet.

SACERDOTES

Confección de toda clase de trajes tales.—Ballesterías, 7, en la calle de GIRONA

mente, acusan el género «cromático oriental», como a todas luces lo acusa ese pasaje de nuestra melodía, pero con el «do sostenido», tal como lo he oído siempre en melodías similares, tal como podría presentar pruebas irrefutables en algunos cantos compuestos en esa «gama», que yo mismo he recogido y anotado, y reservo para mi colección inédita de cantos populares españoles.

Sería aventurado creer que las frecuentes manifestaciones de ese cromatismo podrían explicarse perfectamente, bien o mal, a las exigencias o a la economía armónica-melódica, por decirlo así, de la «gama» menor europea. Difiere aquella de ésta en la perfecta conformidad de sus dos «cuartas» entre sí y también en el orden en que se suceden la «cuarta» y la «quinta», sin entrar en razones puramente teóricas, según las cuales, puede afirmarse que el «cromático oriental» comienza por una «dominante» (porque tiene la «cuarta» en la base de la octava) mientras que la escala menor (porque tiene la «quinta» en la base de la octava) comienza por una «tónica». La escala «cromática oriental» basada sobre la «dominante», se encuentra a cada paso en nuestra música popular, y no es extraño aparezca «modificada» en el segundo fragmento, poco acusada, corregida, quizá, por el copista, si se quiere, por que así suele acontecer de ordinario, pero no menos caracterizada, y sea como quiera, es difícil y expuesto a errores explicar esas apariciones del «cromatismo oriental» midiéndolas por medio del rasero de la escala menor europea, híbrida, como se la ha llamado con razón, tan híbrida por lo menos, como las melodías construidas con elementos compuestos de la asociación de «cuartas» pertenecientes a «modos» o a «géneros» distintos.

Podría citar aquí, si no holgarán, casos frecuentes en que las exigencias, costumbre de la audición de la modalidad menor moderna, o el trato con el Arte europeo, luchan a brazo partido con el «cromático oriental» en los giros de una misma melodía, en donde es de notar que tal fragmento que se presenta en menor, ha destruido poco a poco los giros característicos de aquel género, mientras este permanece invencible en los rasgos que le son propios, resultando de esto melodías híbridas que son un verdadero rompe cabezas para el que pacientemente quiere reconstruirlas y adivinarlas en su estado originario.

Sea como quiera, la «tonada» de Castellón de Ampurias es superior a todo encomio como melodía característas y altamente original.

(Concluirá)

CRÓNICA DE LA GUERRA

Frete occidental

Dijimos que podía darse por terminada la ofensiva de los aliados desde el momento en que la persecución intentada por los mismos había sido detenida frente a la segunda línea de defensa de los alemanes, y ahí están los informes tanto franceses como británicos, que lo pregonan a diestro, anunciando a la vez su fracaso y competencia, como lo demuestra el hecho de ir recuperando los alemanes el terreno y posiciones perdidas en los primeros momentos, circunstancia tanto más notable cuanto mayor es el interés de los aliados en conseguir un éxito que les permitiera llevar un aliento, aunque débil, a sus aliados de Oriente, y un velo que pudiera encubrir de algún modo la confesión del desastre de los Dardanelos, que implica el acuerdo de suspender aquellas operaciones que hace meses habíamos anunciado.

La discrepancia de criterio entre franceses e ingleses en esta cuestión, y bien pudiéramos decir que en cuantas se refieren a las operaciones militares, era sobrado ostensible y manifiesta; los reveses y descabros que las tropas expedicionarias sufrían en la península de Gallipoli, no podían ser más evidentes, y el abandono de las operaciones se imponía ante la imposibilidad de acumular allí los elementos necesarios para conseguir el objetivo propuesto; faltaba tan sólo el pretexto, y éste, como decíamos en una de nuestras anteriores crónicas, se ha encontrado en la necesidad de acudir en socorro de Servia, aunque creemos que con el cambio no ha mejorado la situación de esas tropas, que si han cambiado de campo de operaciones no así de la suerte que les está reservada.

Frete oriental

En vano es que las agencias telegráficas y la Prensa al servicio de los aliados pregonen la importancia de la reacción ofensiva de los rusos, pues cada momento aparece más claro y evidente que los alemanes han suspendido su avance voluntariamente, y no cediendo al empuje de sus enemigos, pues allí donde para la consecución de su plan les interesa proseguir, como ocurre delante de Dunaburg, y en el ferrocarril de Kowal a Row no, continúan avanzando, y donde sólo aspiran a mantener sus líneas se limitan a rechazar los ataques de sus enemigos.

Y estas deducciones nos las sugiere el contenido del informe ruso, en el que se hace constar que delante de Dwinsk (Dunaburg) los

alemanes ocuparon el pueblo de Polichnia, pero consiguieron detener su ofensiva, y que al Sur del Pripet lograron también los germanos cruzar el Styra. El cuartel general alemán dice que delante de Dnaburg, y al Este de Baran-witchi han rechazado los ataques de los rusos.

Al Sur del Pripet, en la región de Kuchocka Wola, han empujado al enemigo más allá del Wislochka que han desalojado a los rusos de Jezeroy, y que al Norte de Bielowia se han apoderado de la altura de Elakki.

Los austríacos afirman que han disminuido los ataques de los rusos en Galitzia, y que en el frente del Styra obligaron a los rusos a abandonar el campo de batalla resistiendo su retirada caracteres de huida en algunos sectores.

En el frente italiano

Escasas y muy vagas son las noticias que de este frente se reciben, reducidas a lo que se consignó en el informe oficial austriaco, según el cual han fracasado los ataques de los italianos.

A juzgar por lo que revela la Prensa británica especialmente, la tirantez de relaciones entre los gabinetes de Londres y Roma, aumento de día en día ante el fracaso de la intervención italiana por una parte y de la diplomacia inglesa en los Balcanes por otra.

El Gobierno de Salandra, ante la impopularidad de la guerra con Turquía y el antagonismo que existe entre las aspiraciones de los pueblos balcánicos, especialmente Servia, y las italianas respecto al mar Adriático, parece se niega a mandar tropas a Salónica que por otra parte necesita en la frontera para contener a los austríacos, que si ahora permanecen a la defensiva, pronto pasarían a la ofensiva si notaran extrema debilidad en las líneas italianas.

De aquí esas manifestaciones que encontramos en la Prensa italiana, altamente palmistas, respecto al resultado del desembarco de tropas aliadas en Salónica, que consideran completamente estéril e inútil, puesto que las fuerzas expedicionarias no podrán impedir en manera alguna el avance alemán a Constantinopla, así como a los efectos de la ofensiva francesa, que conceptúan completamente fracasada, puesto que no ha conseguido desviar ni un ápice los planes de Alemania en los Balcanes, cuya marcha continúa inalterable dando a entender con ello la ineficacia de todos los recursos de los aliados, que una vez más se ven

obligados a confesar su impotencia.

En los Balcanes

A juzgar por las noticias que encontramos en los informes oficiales, tanto germanos como serbios, los austroalemanes han cruzado el Danubio y avanzan hacia el Sur, mientras las tropas serbias se repliegan en igual dirección, sin duda con el fin de establecer el contacto con las tropas expedicionarias aliadas desembarcadas en Salónica, aun cuando parece que para cruzar el territorio griego encuentran ahora algunas dificultades.

Las consecuencias inmediatas de esa operación han sido, por lo pronto, el que, según telegrafían de Londres, se haya acordado en Consejo franco inglés suspender las operaciones en los Dardanelos, por costar mucho dinero y mucha sangre, sin resultados prácticos, que es lo que ya preveíamos.

En lo que toda la Prensa europea se halla conforma, incluso la inglesa, es en el enorme fracaso sufrido por la diplomacia británica en los Balcanes, que en vez de

traerse a aquellos pueblos se ha creado más que antipatía, su enemistad.

Los ejemplos de Servia, la desmembración de cuyo territorio aconsejaba y de Grecia cuya neutralidad han hallado las tropas aliadas, a pesar de las quejas y protestas de Inglaterra durante ciertos meses, son harto elocuentes para que los países neutrales presten oídos a las promesas británicas.

Enver Bajá, por otra parte, acaba de hacer público en la Cámara turca los propósitos del gobierno otomano de atender a la reconstitución territorial de Turquía, para lo cual dirige sus esfuerzos a la liberación de Egipto.

Y si estos son los propósitos de Turquía, coinciden en un todo con los de Alemania de atacar el canal de Suez, hiriendo así en el corazón a su rival Inglaterra.

Y he aquí la causa de la inquietud y alarma que, especialmente en el Gobierno británico, ha producido la ofensiva austroalemana contra Servia.



Los futuros teatros de la nueva guerra balcánica

NOTICIAS

DEL MUNICIPIO

Orden del día para la sesión de hoy:

Acta de la anterior.—Relaciones y cuentas.—Correspondencia y despacho oficial.

Dicámenes: De la Comisión de Hacienda, relativo a que el señor veterinario inspector de carnes estudie si es o no conveniente cambiar el sistema de abulación de agua en el matadero público.—De la Comisión central, sobre adquisición de material para el buen servicio de extinción de incendios, y en moción del señor Quintana, respecto al servicio permanente de un retén de bomberos.—De la Comisión de Gobernación, en comunicación del Excmo. Sr. Gobernador militar, interesando local, mobiliario y luz para el funcionamiento de una Escuela Militar de Instrucción preparatoria.

ECCLESIASTICAS

A nuestra Redacción llegan noticias de que el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. Mas, está recibiendo en los pueblos en donde verifica la Santa Pastoral Visita inequívocas pruebas de consideración y afecto a su elevada persona.

En Sagoró y Mayá el pueblo en masa, con sus autoridades al frente, testimoniaron al Prelado gerundense su adhesión y fidelidad inquebrantable.

Los actos religiosos, que con tal motivo se efectuaron en las iglesias de dichas Parroquias, revistieron singular esplendor y solemnidad, siendo copioso el fruto espiritual que se ha recogido.

DE ENSEÑANZA

La lista de escuelas vacantes en esta provincia, para proveer por concurso de traslado correspondiente a poblaciones de menos de 20 000 habitantes, cuya relación ha remitido el Rectorado, a la Gaceta, es la siguiente:

Maestros.—Las nacionales de Bruñola, Figueras, San Felu de Pallarols, Rócas, Santa Coloma de Farnés, Falau Sabardera, Cassá de la Selva, Sils, Verges, Ripoll, Bienes y San Pedro Pescador.

Maestras.—Las nacionales de párvulos de Olot.

Las nacionales de Bruñola, Tortellá, Salt, La Bisbal, Llívia, Besalú, Figueras, Santa Coloma de Farnés, Bienes y Falau Sabardera.

Se ha dispuesto la creación de una escuela nacional de enseñanza mixta, servida por maestro, en el Castillo de Aro, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas, 250 de gratificación por la enseñanza de a tuitos y 166'66 y 62'50 por material.

El maestro de Camprodon don José Serra Molins, ha comunicado al Rector de la Universidad su proyecto de establecer la Mutualidad escolar en aquella población.

GENERALES

Durante el plazo de 90 días estarán de manifiesto en el Ayuntamiento de Salt los planes para la urbanización de unos terrenos, solicitada por el señor Marqués de Camps.

La Administración de Contribuciones ha señalado los cupos que por contribución territorial corresponden satisfacer a los pueblos de la provincia en el ejercicio próximo que agiende con recargos, la 1.ª y 2.ª sección a 2.491.724'40 pesetas por rústica y por urbana amillazada a 77.151 pesetas.

En el sitio denominado «Roca», del término municipal de Palautó, tuvo la desgracia de caerse desde lo alto de unas rocas el vecino Juan Castellá Prats, de 72 años de edad, quien se hallaba «falto de vista».

El desgraciado anclara murió a consecuencia de las heridas recibidas.

El Ayuntamiento de Massanet de Cabrenys ha acordado proceder a la municipalización del servicio de alumbrado público y privado de aquella población, por medio de la electricidad.

En Amer ocurrió anteaer un motín en el que tomaron parte varias mujeres y niños, protestando de un reparto formado por aquel Ayuntamiento para cubrir el déficit de este año.

Se cerraron las tiendas y los concejales tuvieron que salir condecorados por la guardia civil.

Ha dimitido de su cargo el alcalde de San Salvador de Vinyá, don Juan Vergés Serra.

En el molino llamado de «Tomas» situado en el término municipal de San Jordi de Navalls, habilitado por el colono Silvestre Soler Culubret, se presentaron dos sujetos pidiendo limosna; el dueño les dio un pedazo de pan a cada uno, que aquellos se negaron a tomar manifestando que querían dinero. No accediendo el colono a sus deseos, uno de ellos le disparó un tiro de pistola que le afortunadamente no hizo blanco por haberse ocultado detrás de la puerta.

Al solo objeto de intimidar, salió el colono con una escopeta, haciendo un disparo, y los manifestantes, lejos de huir, continuaron disparando su pistola sin que ninguna bala hiriera al molinero.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, logró ésta detener a los autores, quienes manifestaron ser hermanos y llamar se José y Luis Huertas, de 30 y 13 años, respectivamente, de oficio zapateros, y vecinos de Puerto Real, ocupándose una pistola cargada, varias cápsulas y dos navajas de «albaceta» de regulares dimensiones, siendo puestos a disposición del juzgado.

El B. O. publica una circular de la Junta Provincial de Reformas Sociales...

Tercera parte.—T.fo en sol. op. 1, Haydn. (Andante. Poco adagio cantabile. Rondo all O gares.)

Esta Sociedad consistente en librería de Ahorro, que acredite por medio de oficio de la Caja de Ahorros...

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De la guerra

Parte oficial ruso

Petrogrado.—Al O. de Illotzk, ocuparon las alturas de la región de S. Chio-forg. Fraquese es el istmo que forman y separa los lagos situados al Sur del pequeño Driaviaty.

En la orilla izquierda del Styr, desalojamos al adversario de la granja de Alexandria y de la aldea de Rauckaveikavolska, cogiéndoles 20 prisioneros y dos ametralladoras.

En el Strypa ocupamos una aldea, continuando en la región de dicho río la lucha con tenacidad y encarnizamiento.

En la región del pueblo de Gavorok nuestra caballería cargó y acuchilló al enemigo, aravesando en su veloz acometida tres líneas de trincheras, poniéndole en fuga.

En la región de Dvinek, en el lago Demmen, al Este de Gavran ty y Noroeste de Klevan, el enemigo, durante la noche, intentó vanamente recuperar las posiciones perdidas.

Entre los lagos Narotch y Vichaetskoy, el duelo de artillería es vivísimo.

En la de Riga, capturamos un hidroavión enemigo.

El general Savoff dirigirá las operaciones

Roma.—Es inexacto que el rey Fernando haya nombrado al general Savoff, generalísimo del ejército.

Se ha confirmado que el general Savoff dirigirá las operaciones búlgaras.

El parte austro-alemán

Londres. Dicen de Petrogrado al «Times» que la entrada de Servia en la lucha actual, prolonga el parte austro alemán en 1460 millas; de las cuales pertenecen 800 a Rusia, 460 a Francia y 200 Servia.

La política griega

Amsterdam.—Dicen de Atenas que en la sesión celebrada ayer por la Cámara de diputados habló el presidente del Consejo, y manifestó que su política se apoyará en la misma base que la seguida por los Gobiernos anteriores desde el principio de la guerra.

«Desde ahora—añadió—nuestra neutralidad será armada, y nuestra actitud se adaptará a la evolución de los sucesos, cuya marcha seguiremos cuidadosamente.»

Esta declaración del jefe de Gobierno había sido acordada en un Consejo de ministros y sometida al examen del rey Constantino por el señor Zánias.

Varias noticias

Atenas.—Dos divisiones búlgaras han atacado a los serbios en dirección de Knishivat que está situada a 26 millas al Norte Nich.

Petrogrado: Los rusos han obtenido un gran éxito en el teatro Sudoeste de la guerra y han roto el frente del enemigo en el río Strypa. Han hecho prisioneros a 60 oficiales y más de 1.000 hombres, capturando 4 cañones y 10 ametralladoras. Los rusos continúan avanzando.

Nich: Confirman que los búlgaros están atacando Knishivat.

Los búlgaros se mueven a lo largo del río Viassina y han alcanzado un punto de 25 millas al Sudoeste de Nich a 10 millas del Este del ferrocarril.

La embajada de los Estados Unidos de América, ha notificado al ministro de Negocios extranjeros, que a pesar de los esfuerzos y las protestas del Cónsul general de los Estados Unidos en Bayrouth, las estrellas americanas puestas sobre el consulado de Francia en dicha población, han sido violadas por las autoridades turcas, las que han empezado el examen de los archivos.

Referente a las matanzas de Armenia, dice un periódico:

La Sublime Puerta juzga necesario suprimir, por todos los medios, las agitaciones en Armenia y poner fin a las insurrecciones.

«No se puede hablar de atrocidades, pues estas medidas son justificadas y necesarias.»

La «Kölnische Volkzeitung», el gran órgano católico de Colonia, se expresa en iguales términos con referencia al mismo tema.

De Bulgaria

Amsterdam.—Dicen de Scfia que la protección de los súbditos e intereses búlgaros en los países que llamaron a sus ministros de Bulgaria, ha sido confiada a los representantes diplomáticos de Suecia.

Fallecimiento

Reinoz.—Ha fallecido en la fábrica «La Horadada», a la que fué conducido, el maquinista del correo de Madrid, que descarriló y cayó al río al pasar un puente sobre el Pisuerga.

De elecciones

Valencia.—Se han reunido en el gobierno civil los jefes de la coalición monárquica, acordando la candidatura para las próximas elecciones. La formarán siete romanistas, cinco conservadores, un maurista, cinco jaimistas y dos de la Liga; total 18. Irán al copo en dos distritos y en los demás lucharán por la mayoría.

Los republicanos no han logrado entenderse.

Lucharán juntos los unionistas, sorianistas y reformistas, presentando candidatos en todos los distritos.

Quedan aparte los lerrouxistas, socialistas y federales, que lucharán independientemente.

De Marruecos

Cádiz.—Personas que han llegado de Arzila dicen que la salud en aquel territorio es excelente.

El general Villalba, ha regresado después de haber permanecido ocho días de operaciones en el campo. Nuestras posiciones en estos últimos tiempos se han extendido en unos 60 kilómetros cuadrados más.

Desde la nueva posición de Maida hay medios para dominar a las cabillas próximas a Tetuán.

Leemos en nuestra colega «El Pentamito Navarro»:

«En general, la cosecha de aceituna se presenta hermosa, especialmente en Aragón, Levante y Murcia. En Alicante dicen que no se recuerda un año en que los árboles estuviesen más cargados de mejor fruto. En Andalucía, los labradores piden agua para completar el crecimiento y engorde de la aceituna.»

En cuanto a los aceites, se venden en Sevilla a 10,62 pesetas los 11,50 kilos en clases bien presentadas, y a 10,25 los subedices.

El Consejo regional de la «Unión de Vinyatera de Catalunya» ha dirigido un unánime voto de gracias a la Mancomunidad, por su acuerdo de establecer un orden de prelación de la ejecución de obras públicas, en el sentido de que redunden en beneficio de aquellas comarcas, a las cuales la pérdida de cosecha ha dejado en una situación económica difícil.

A los treinta y dos años de edad ha fallecido, en Tetuán, doña Concepción Puig, esposa e hija, respectivamente, de los conocidos comerciantes de la ciudad de Olot, don Joaquín Vila y don Tomás Puig Corominola.

LOCALES

DIA RELIGIOSO

Santos Fortunato, mártir; Brano, obispo y mártir.—Santas Teresa de Jesús, copatrona de España; Aurelia, virgen.

Mañana.—Santos Saturnino, Galo.—Santa Máxima.

Cuarenta Horas: en la Iglesia de las Beatas.

Horas de Exposición: Por la mañana desde las 8 hasta las 11 y media y por la tarde desde las 5 menos cuarto a las 7 menos cuarto.

El tiempo.—Hoja meteorológica de ayer, copiada de la del Instituto General y Técnico:

Table with weather data: 8 mañana 4 tarde, Barómetro 763'78 761'83, Termómetro seco 15'6 20'0, Humedad 88'16 68'97, Viento: Dirección E. S., Intenidad 0 1, Durante las 24 horas, Temperatura máxima 25'0, mínima 11'8, Lluvia 0'0, Agua evaporada 6'0

Hoy, según anunciamos en la edición de ayer, tendrá lugar en Atenas una audición de «Música al Cámara» por el «Trio Gerona», compuesto por los señores José Cantó, piano; Rafael Serra, violín, y Santos Sagreras, violoncello, interpretando el siguiente programa: Primera parte.—«Trio en do mayor» op. 1 n.º 3, Beethoven. Segundo.—«Andante cantabile» Minuetto. Finale.) Segunda parte.—«Trio en fa» op. 42 (1.ª audición), N. W. Gade. Allegro animato. Allegro molto vivace. Andantino. Allegro con moto.

Con el presente número incluimos una hoja explicativa de la plaza crobanzácea «frarez», que aparece en los cultivos de leguminosas, guisantes, etc., y el modo de destruirla por medio del «Legion Demirgo».

Según noticias, los resultados obtenidos con el empleo de dicho producto han sido sorprendentes, pues se ha podido salvar la cosecha de habas y guisantes, allí donde anualmente quedaba devastada por los referidos «frarez».

El diputado provincial señor Tuyet ha presentado un recurso al Ministerio de la Gobernación, pidiendo la nulidad del acuerdo de la Diputación Provincial en la sesión celebrada el día 1.º del actual, de prorrogar las sesiones después de las doce de la noche.

La Guardia municipal acompañó ayer al Hospital a un anciano llamado Andrés Albertí, de 63 años, natural de Castille de Aro.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de septiembre, fué el siguiente:

Población calculada 17.551. Nacimientos: Vivos, 28; varones, 15; hembras, 13; legítimos, 23; ilegítimos, 5.—Muertos, 2; varones 2; legítimos, 2. Natalidad por 1.000 habitantes, 1,55. Matrimonios, 13. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,74. Mortalidad por 1.000 habitantes, 1,82.

Defunciones.—Varones, 21; hembras, 11; menores de cinco años, 7; de cinco y más años, 25; en hospitales y casas de salud, 8; en otros establecimientos benéficos, 11; tuberculosis de los pulmones, 8; cáncer y otros tumores malignos, 1; meningitis simple, 1; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2; enfermedades orgánicas del corazón, 3; bronquitis crónica, 1; neumonía, 1; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1; diarrea y enteritis (menores de dos años), 4; nefritis aguda y mal de Bright, 2; otros accidentes puerperales, 1; muertes violentas (excepto el suicidio), 1; otras enfermedades 6.—Total de defunciones, 32

De Administración

Advertencia

A consecuencia de los avisos publicados en esta Sección, son varios los señores suscriptores que nos indican ignorar el tiempo por el que están al descubierto con la Administración de EL NORTE.

A fin de que los interesados sepan lo conveniente, manifestamos que, con carácter general, circularémos unas hojas en las que se consignará todo cuanto precisa sobre el particular, esperando, desde luego, seremos atendidos con prontitud en el ruego que al propio tiempo les formulamos.

«Huéspedes»

se admiten, mediante condiciones que se manifestarán a quien lo desee, en la Subida de la Catedral, 10, 1.º, 1.ª.

Nueva casa de completa confianza para personas católicas.

Mañana en «Athenea» tendrá lugar la exposición de los planos del proyecto definitivo para la construcción de la nueva Iglesia del Santuario de Santa María del Collell. El proyecto es del arquitecto don José Renom, de Sabadell, ex alumno de aquel Colegio.

Ayer visitó al Gobernador civil el diputado provincial señor Bofill.

De Administración

Advertencia

A consecuencia de los avisos publicados en esta Sección, son varios los señores suscriptores que nos indican ignorar el tiempo por el que están al descubierto con la Administración de EL NORTE.

A fin de que los interesados sepan lo conveniente, manifestamos que, con carácter general, circularémos unas hojas en las que se consignará todo cuanto precisa sobre el particular, esperando, desde luego, seremos atendidos con prontitud en el ruego que al propio tiempo les formulamos.

«Huéspedes»

se admiten, mediante condiciones que se manifestarán a quien lo desee, en la Subida de la Catedral, 10, 1.º, 1.ª.

Nueva casa de completa confianza para personas católicas.

Esquelas mortuorias se admiten todos los dias excepto los Domingos hasta las 12 de la noche - a precios módicos -

Table with financial data: Notas bursátiles, FACILITADAS POR LA BANCA, «Busquets y Liapart»-GERONA, Cambios cotizados en la plaza de Barcelona - 14 de Octubre de 1915, Fondos públicos, Deuda Interior 4%, Energía Eléctrica 5%, F. C. Alicante 5%, etc.

Zapateria Freixas Progreso, 8. Este establecimiento se distingue por las continuas novedades que ofrece al público. Calzado a la medida, con perfección y solidez. Pielés, última moda.

AGRICULTURA

EL NORTE

Texto escogido - Ilustraciones de actualidad - Telegramas nacionales y extranjeros. - Corresponsales especiales en todas las poblaciones de la provincia. Comunicación con las principales ciudades de España y del Extranjero.

Precios de suscripción
Cuatro pesetas trimestre - Por anualidades enteras y anticipadas, 15 pesetas. - Número suelto, 5 cts.

Toda la correspondencia al Director
:: No se devuelven los originales ::

Redacción y Administración: Subida de Santo Domingo, núm. 10

